

2021年6月8日 星期二 辛丑年四月廿八  
今日12版 第11273号 人民日报社出版  
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

HW海外网  
www.haiwainet.cn



# 深化国有文艺院团改革 中办国办印发意见



1958年6月30日出版的人民日报第七版。

作为当年“送瘟神”的血防主战场，余江蓝田早已成了“春风杨柳万千条”的美丽田园——

## “我们的第二次命是共产党给的！”

本报记者 孙亚慧



江西省鹰潭市余江区（原余江县）城区美景。

余江区委宣传部供图

“我们这些人，第一次命是父母给的，第二次命是共产党给的！”站在一棵千年香樟树下，年近八旬的宋接福穿着蓝衬衫，显得特别精神。一群后生围在四周，津津有味地听他讲述。

这是在江西省鹰潭市余江区蓝田宋家村，当年“送瘟神”的主战场。作为蓝田血防的亲历者，宋接福常被当地请去给大家讲“送瘟神”的往事。

艾金贵奶奶也在旁边听得入神，她告诉记者：“我也得过血吸虫病，那时候村里好多人犯这个病，肚子胀那么大哟，好多人最后走得惨哩。‘有女莫嫁蓝田郎，头年做新娘，来

年守空房’，我们这‘寡妇村’的外号就是这么来的。”

后生们听着是忆苦思甜的课，对余江那一代人却是徘徊于生死之间的惨痛记忆。

血吸虫病，一种危害极大的寄生虫病，曾在中国肆虐2000多年。余江一度是血吸虫病的重灾区，“千村薜荔遗矢，万户萧疏鬼唱歌”，正是余江旧貌的真实写照。

1958年6月30日，人民日报第七版刊发通讯《第一面红旗——记江西余江县根本消灭血吸虫病的经过》，毛泽东读罢这篇报道后非常高兴，夜不能寐，欣然提笔挥就不朽诗篇《七律二首·送瘟神》，诗和手稿发

表在同年10月3日出版的人民日报上。

“送瘟神”的过程极为艰辛。记者在中国血防纪念馆里看到陈列着的一行行钉螺标本，钉螺不起眼，长度不足1厘米，却是血吸虫的中间宿主。消灭血吸虫病，必先消灭钉螺。

1956年，余江积极响应党中央“一定要消灭血吸虫病”的号召，在全县打响抗击血吸虫病的人民战争。吃尽了这病的苦，当地人咬着牙、铆足劲想出许多法子：彻底改造疫区螺区环境，硬化沟渠，让农田成格、沟渠成行；调整水系，裁弯取直，“三面不见泥”，钉螺就难以生存……

“最累的时候，是挖新沟、填老沟，手拉肩挑一趟趟打来回。”弓塘村老支书吴振才指着路边稻田对记者说。提起65年前查螺灭螺的艰难，老爷子眼中含泪。经过两年连续苦战，余江率先在全国实现以县为单位消灭血吸虫病。

“天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇”，毛主席这首诗我们都背得熟。”吴振才接过记者手里的人民日报报样，一边反复看，一边喃喃自语：“‘第一面红旗’，光是看到这几个字就觉得好亲切哩。”

漫步蓝田，只见楼房整齐，道路干净，沟塘清澈，老人们在屋前歇晌

闲聊，伢崽们在田野里撒欢，小雨初停，到处散发着青草香气。这里早已

不见当年“寡妇村”的悲苦荒瘠，而是“春风杨柳万千条”的美丽田园。

新中国成立以来，卫生防疫事业成就斐然，成功消除天花、丝虫病、致盲性沙眼、脊髓灰质炎（小儿麻痹症），有效控制了传染病流行和蔓延，地方病严重流行趋势得到有效遏制。特别是抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。同时，中国人的健康水平显著提高，居民人均预期寿命从新中国成立前的35岁上升到77.3岁，主要健康指标优于中高收入国家平均水平；织就了世界上规模最大的基本医疗保障网，被世卫组织誉为“发展中国家的典范”。

余江变了样。更多在外闯荡的年轻人愿意回来了，宋芙蓉就是其中的一个。这位刚过20岁的姑娘返乡后，帮父亲一起打理民宿生意。得益于当地对血防精神的保护和挖掘，蓝田成了乡村旅游的新“打卡地”。村里人吃上“旅游饭”，挣票子的门路更广。曾经杂草丛生、钉螺密布的荒野，也已变为高产稳产的良田，粮食亩产去年达到1100斤。

宋芙蓉热情地拉着记者去看她家民宿。小楼很素雅，房间宽敞洁净，主人家在隔壁起灶烧晚饭，飘来阵阵菜香。“村里有几十栋民宿哩，都是统一设计装修，家家漂亮。”她说，“现在，蓝田的长寿老人多着哩！”民宿阳台上，杜鹃花开得正俏。



扫码观看视频

## 前4月中国—中东欧双边贸易额增47.9%

本报宁波6月7日电（记者罗兰）6月7日，海关总署和宁波市人民政府在宁波召开的第五届中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会上，首次发布中国—中东欧国家贸易指数。

2020年，虽然受到新冠肺炎疫情的冲击，但中国与中东欧国家贸易依然呈现逆势增长的强劲势头，贸易额首次突破千亿美元，比2019年增长8.4%。2021年1—4月，双边贸易总额为407.1亿美元，比2020年同期增长47.9%。

当前，中国—中东欧国家贸易指数综合指数为273.80点，环比上涨4%，同比上涨28.6%，表明中国对中东欧国家进出口贸易持续稳定增长。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文介绍，中国—中东欧国家贸易指数从贸易规模、贸易结构和贸易对象3个维度，建立了科学客观且具有特色的指标体系，直观展示了中国与中东欧国家之间进出口贸易发展水平，是中国对中东欧国家贸易发展状况的“晴雨表”和“风向标”。

## 天问一号任务着陆区域高分影像图发布

本报北京6月7日电（记者冯华）6月7日，国家航天局发布我国首次火星探测天问一号任务着陆区域高分影像图。图像中天问一号着陆平台、“祝融号”火星车及周边区域情况清晰可见。

据介绍，影像图由天问一号环绕器高分辨率相机于6月2日18时拍摄。图像右上角有两处明显亮斑，靠上的亮斑由两个亮点组成，较大亮点为天问一号着陆平台，较小亮点为“祝融号”火星车。以着陆平台亮点为中心，周围区域颜色较暗，据分析，可能是降落过程中受

到发动机羽流影响造成。着陆平台南北方向，存在对称的喷射状亮条纹，可能是着陆后着陆平台钝化时吹除了较细的尘埃形成。图像中部亮斑为降落火星过程中抛离的背罩及降落伞组合体，其中背罩为圆形亮点，降落伞为长条状亮点。图像左下方向，存在另外一处明显的亮斑，为降落过程中抛离的防热大底。

截至6月6日，“祝融号”火星车在火星表面已工作23个火星日，所有科学载荷设备均已开机工作，获取科学数据。环绕器运行在周期8.2小时的中继轨道，为火星车科学探测提供中继通信。

回答了跳出“历史周期率”的世纪之问！

2021年3月，俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫在《真理报》撰文指出：“中国共产党的经验证明，20世纪末社会主义的失利，并不是各种反共产主义者喜欢说的‘乌托邦社会主义计划的失败’……在中共领导下，中国人民有能力应对时代的一切挑战，沿着建设新时代中国特色社会主义的正确道路前进”。

中国用铁一般的事实在宣告：历史没有终结也不会终结，社会主义生机蓬勃、前途无限！中国特色社会主义道路不但走得对、走得通，而且必将通往更加光明的未来！

### (二)

马克思主义为人间带回真理的火种，但它并没有结束真理，而是开启了真理之书的扉页。中国，以鲜活厚重的理论创新、思想创造，在科学社会主义这部巨著里写下了属于自己的不朽篇章。

——坚守：中国从未背离科学社会主义基本原则

马克思、恩格斯曾对未来社会主义社会的发展过程、发展方向、一般特征作过科学预测和设想。比如，在生产资料公有制基础上组织生产，满足全体社会成员的需要是社会主义生产的根本目的；对社会生产进行有计划的指导和调节，实行等量劳动领取等量产品的按劳分配原则；合乎自然规律地改造和利用自然……这些构成了科学社会主义基本原则。

(下转第四版)

# 中国没有辜负社会主义

宣 言

命、鲜血和汗水，倾注在这片可爱的土地。

“小康路上一个都不能少！”为了让幸福的阳光洒遍神州每一个角落，习近平总书记带领全党全国打响脱贫攻坚战，25.5万个驻村工作队挺进一线，近200万名乡镇干部、数百万村干部倾力奋战，八年时间实现了9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。这是党、人民、民族的伟大光荣，是我国社会主义制度优越性的充分体现，标志着中华民族向着共同富裕迈出了一大步。

这是一条在经济文化落后国家探索建设现代化的创造之路。现代化是世界近代以来的历史潮流，也寄托着马克思主义先驱对理想社会的期许。錯失了工业革命机遇的中国，从所谓“天朝上国”跌落成任人宰割的“鱼肉”。严复著《原强》《辟韩》，郭嵩焘著《使西纪程》，孙中山著《建国方略》，都见证了对现代化的希望和失望。只有中国共产党登上历史舞台，根除了帝国主义和封建主义的祸根，实现了经济基础和上层建筑的彻底改造，才为中国现代化提供了根本前提。从“四个现代化”目标到“三步走”战略，从建设小康社会到建设现代化强国……党领导人用决心和勇气夯实了事业常青之基，用行动

民不但用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，而且探索开辟了物质文明和精神文明相协调、全体人民共同富裕、人与自然和谐共生、走和平发展道路的中国式现代化，为人类社会发展提供了现代化的新选择。

这是一条始终保持革命精神、以党的自我革命引领伟大社会革命的锻造之路。列宁指出：“无产阶级在争取政权的斗争中，除了组织，没有别的武器。”把曾经“一盘散沙”的中国凝聚起来，不能不依靠有理想、有纪律的马克思主义政党；为宏伟的目标、艰巨的任务而奋斗，不能不保持党的先进性和纯洁性、创造力和战斗力。古田会议、遵义会议、延安整风、“两个务必”、伟大工程和新的伟大工程……每到重大关头，党都指引着前进的方向、担当起历史的责任，坚持真理、修正错误，带领人民翻过一座又一座山，夺取一个又一个胜利。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党对一切工作的领导，以自我革命精神推进全面从严治党，以党的革命性锻造引领新的伟大斗争。“打铁必须自身硬。”新时代共产党人用决心和勇气夯实了事业常青之基，用行动

英国伦敦，大英博物馆，1516年出版的莫尔的《乌托邦》一书静静地躺在展柜里。同时留在这座博物馆图书阅览室地板上的，是一位伟人厚重的足印。正是这位为人类解放事业奋斗终身的马克思，将社会主义从空想变为科学，从而广泛而深刻地影响了世界，也广泛而深刻地改变了中国。

中国北京，人民大会堂，习近平总书记2016年在庆祝中国共产党成立95周年大会上向世界宣示：中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使具有500年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机。

数百年奔流激荡。曾经苦难深重，如今意气昂扬。在科学真理和崇高理想的指引下，中国大地发生历史巨变，我们无比坚定，社会主义没有辜负中国！在中国共产党领导人民的顽强奋斗中，信仰的光芒熠熠闪烁，伟大的事业青春盎然，我们无比自豪，中国没有辜负社会主义！

### (一)

走进江苏常州的瞿秋白纪念馆，“我总想为大冢辟一条光明的路”的誓言格外醒目。

中国共产党这个百折不回的寻路者、大勇无畏的开路人，面对种种考验、重重难关，以愚公移山的坚定、精卫填海的奉献，带领中国人民走出了一条险峻而壮丽、艰辛而宽广的中国道路。中国特色社会主义道路，是党和人民100年奋斗、创造、积累的根本成就，是引领中国进步、增进人民福